

2023年6月19日 星期一

第313期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治衡水

衡水多部门联动普法共护碧水蓝天

河北法制报讯 (陈赵龙)6月5日,在衡水湖马拉松广场,一场以“建设人与自然和谐共生的现代化”为主题的生态环境普法宣传活动拉开帷幕。省生态环境厅、衡水市生态环境局、市文明办、市司法局等相关部门负责人、衡水学院志愿者等共230余人参加活动。

活动现场,衡水市司法局联合市生态环境局、市检察院、市公安局等单位,通过悬挂条幅、现场咨询、设置展板、发放宣传品等多种方式开展活动,向群众讲解环境污染的危害以及环保生活常识,对群众关切的环保法律问题进行现场解答,向群众发放衡水市法规规章汇编、衡水湖保护和治理条例、大气污染防治手册、生态环境与健康素养知识手册、公益诉讼宣传手册、环境保护法律法规手册等宣传资料,呼吁大家从身边点滴小事做起,自觉做生态环境保护的倡导者、行动者和示范者。

衡水市司法局、市生态环境局等部门通过“普法邮路”,将8200余份环保倡议书、环保法知识、环保公益诉讼宣传资料随报纸一同发放,精准投递到机关、企事业单位及社区、乡村,有效激发群众参与生态环境保护、共建美好家园的积极性和主动性。同时,通过衡水市交通广播录制法治宣传音频,普法志愿者通过电波传播和分享环境保护法律法规相关知识,推动衡水市生态文明建设和绿色发展。

开展法治宣传 创建法治乡村 延伸法律服务

饶阳县扎实推进法治建设

河北法制报讯 (崔建柱)今年以来,饶阳县司法局大力弘扬法治文化,提升全民法治意识,营造浓厚的法治氛围。

饶阳县县委政法委组织司法局、检察院、法院等部门抽调业务骨干11人组成普法讲师团,深入全县8个乡、镇、区,对农村“法律明白人”进行集中培训,共培训人员1000余名,切实提高了农村“法律明白人”法律素质,增强了法治观念。该县结合消费者权益保护日、国家安全教育日等重要时间节点,举办大型专题法治宣传活动,发放宣传资料。今年以来,饶阳县司法局共组织开展法治宣传活动40余次,发放宣传资料2.2万余份,解答群众法律咨询500余人次。

饶阳县司法局持续加大法治乡村创建力度,与各乡镇密切配合,打造出一大批特色示范村、示范带,彰显法治文化魅力。王同岳镇积极打造“一村一亮点”工程,村村各具特色;饶阳镇对红色老区乡村振兴示范带进一步完善,增添多种法治元素,使乡村振兴与法治创建融为一体;五公镇在红色法治示范带新增法治标语漫画50余条,灯杆标语80余幅,全面提升法治氛围;大尹村镇对普法长廊进行修缮提升,在沿途村庄增添各类法治标语漫画30余条。

该局积极开展法律服务,打通服务群众“最后一公里”。他们在全县律师事务所、公证处、法律服务所中选择业务能力强、政治素养高的优秀工作人员组成法律服务团队,为全县重点项目建设、重要企业提供精准法律服务;在各乡镇推行“一村一法律顾问”制度,抽调55名司法行政系统业务骨干担任法律顾问,定期入村开展普法宣传,义务提供法律咨询,协助解决涉及法律援助、人民调解、公证、社区矫正等方面的问题,有效解决了群众身边难题,提高了群众满意度。今年以来,该局共办理各类公证430余件,法律援助案件69件。

法治衡水名片

编辑部:0318—5559996
张兰华:13503181539
张 晓:13383389996
电子邮箱:zx9996@126.com
办公地址:衡水市委党校

责编:李胜男

衡水开展群众性法治文化活动

推进法治社区建设 提升居民法治意识

河北法制报讯 (杜慧文)6月10日,衡水市司法局、衡水市委市直工委联合衡水市青少年普法协会,走进丽景社区,共同开展“法治润心田故事会”群众性法治文化活动。

活动现场,普法志愿者以“与法‘童’行,守护少年”为主题,向小朋友和家长们分享生动的法治故事,讲解法律责任年龄的划分以及

法律对未成年人的保护、对家庭教育责任的规定等。小朋友们认真聆听、积极互动,现场气氛十分活跃。在社区工作人员的带领下,小朋友和家长们还参观了社区法治文化走廊和法治小公园。

此次群众性法治文化活动,提高了社区居民和青少年法律意识,对推进社区法治建设、文明建设起到了积极作用。

以源头治理守护和谐平安武强

——武强县矛盾纠纷调处化解工作扫描

□ 贾卫国

近年来,武强县牢固树立全县“一盘棋”的工作理念,坚持“医小病、防大病、治未病”思维,健全矛盾纠纷多元化解工作格局,畅通诉求表达渠道,强化源头治理,多措并举,深化矛盾纠纷调处工作,全县社会大局持续和谐稳定。

自治强基础 抓早抓小“医小病”

武强县坚持防范在先、发现在早、处置在小,确保“小事不出村”。该县在县、乡设立公共法律服务中心,在4个社区和238个行政村设立公共法律服务站点,选聘121名能力强、业务精、作风好的优秀干警担任村居法律顾问,当好基层治理的法律法规宣传员、社情民意信息员、法律诉求引导员、矛盾纠纷调解员。

该县延伸五级网络责任体系触角,建立“5+X”网格体系,村、社区按街道、片区细分子网格,发展4000余名村居“十户五联”责任人、单元长、楼门

长担任村居最小单元网格员,常态化摸排责任区婚姻家庭、邻里关系、宅基地、民间借贷等矛盾隐患,全方位掌控责任区安全稳定情况。

村居法律顾问进村走访宣传,对网格长和网格员进行法律知识培训,遇有微小矛盾纠纷及早发现,及早干预,全力化解。去年以来,该县基层网格调解员累计化解涉邻里家庭微小矛盾纠纷456件次。

法治作保障 诉源治理“防大病”

武强县坚持和发展新时代“枫桥经验”,凝聚各方力量,坚决遏制重大案事件发生。

社情民意线上督办。该县县委县政府“两办”、县委政法委等多部门成立联合督查室,整合人民网地方领导留言板、12345公开电话等11个信息来源渠道,每日梳理问题线索清单,依照规定程序,挂账督办,直到办结。

矛盾纠纷联合调解。该县组织法庭、乡镇工作人员,村“两委”“两代表一委员”、乡贤等,分别成立乡镇联合

调解中心和村级联合调解室,按照分级调处原则,对基层网格员不能调处的矛盾纠纷提级调解。联合调解体系成立以来,全县累计化解邻里家庭矛盾纠纷109件,几年来一直保持“民转刑”命案零纪录。

重点纠纷依法审理。该县针对不同领域,成立专门审判团队、联合调解委员会等,及时化解专业性强、涉及领域的矛盾纠纷。为妥善化解离婚、继承等纠纷,成立家事调解委员会;针对拖欠土地承包费、农作物损害等纠纷,成立“三农”纠纷联合调解委员会;针对劳动争议案件,成立劳动争议联合调解委员会……去年以来,专业审判团队及联合调解委员会共计化解矛盾纠纷30余件。

德治润人心 倡树新风“治未病”

武强县完善自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,激活社会力量,弘扬社会新风尚,形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。

该县将基层网格员体系与党员

“双报到”和文明实践志愿服务两大体系深度融合、一体推进,全县6个乡镇、238个行政村、80余个县直部门、企事业单位成立志愿服务队412支,持续开展扶贫、帮困、助残、救孤等志愿服务活动。

该县结合文明县城、平安村镇、和谐家庭创建,在县城组织60多个部门开展“访千楼、进万家”“共创文明城我先行”等活动;在乡村开展“十星文明户”“好儿媳好婆婆”“武强好人”等评选活动,开设“冀云武强”线上“文明红黑榜”,以榜样引领文明和谐新风尚。目前,该县已评选出“十星级文明户”“五好文明家庭”1190户。

该县还持续推行“十户五联”机制,发挥党员骨干、乡贤作用,引导群众邻里守望、互帮互助、共建和谐。他们建立“爱心超市”,实行“亲帮亲、邻帮邻”、环境美化、志愿服务等美德善举积分管理,定期兑换奖品,让文明行为人、志愿者在主动参与乡村治理的过程中尽享劳动付出的喜悦。

衡水市桃城区司法局扎实推进公共法律服务体系建设

法律服务与群众需求“精准对接”

河北法制报讯 (仉建北 张志强)衡水市桃城区司法局积极推进公共法律服务体系建设,整合法律援助、律师、鉴定、公证、人民调解力量,为群众提供基本法律服务,实现了公共法律服务与群众需求的“精准对接”,打通服务群众的“最后一公里”。

桃城区法律援助中心将工作网络延伸到基层,逐步健全法律援助体系。目前,桃城区残联、妇联、民政、信访等部门均建立了法律援助联系点,各村(居)确定了法律援助联络员,建立法律援助与群众的联系桥梁,实现了法律援助网络的广覆盖。群众可通过所在村委、居委会和工作单位等有关组织,了解和申请法律援助。该局持续关注农民工群体,开通了绿色通道,对农民工因工伤赔偿、讨薪、交通事故等原因引起的诉讼,免于审查经济状况,直接办理援助手续。同时,他们联合工会、信访、劳动保障等部门,综合运用调解、仲裁、诉讼等方式解决矛盾纠纷。

桃城区司法局着重监管法律服务质量,促进各项法律服务提升水平。他们积极推行“阳光执法”,努力提升文明窗口建设,强化执业监管和集中整顿,坚持执业信息“八公开”,实现了司法鉴定管理工作的制度化和规范化,全年无假鉴错鉴。律师和基层法律服务工作者是司法行政服务中一支重要力量,目前,全区288个调解委员会,2400名联户调解员或楼院信息员活跃在基层。全区调解委员会组织均设有专门的调解场所、规范的调解流程和完善的调解制度。从区到乡镇、街道,全区完善了社区矫正工作领导机构,每一个村(居)有帮教小组,形成了一个上下贯通、纵横交错的工作网络平台。

该局充分发挥调解员、信息员身居一线的优势,及时发现重大矛盾隐患及突发事件苗头,努力将纠纷消除在萌芽状态。目前,桃城区271个村(居)、8个乡镇街道成立了

“一村(居)一法律顾问”制度,实现了全区村(居)法律顾问全覆盖,并广泛开展志愿活动。“三八”国际妇女节前夕,该局积极组织各法律服务机构为百姓普及反家暴法等相关法律常识,并印发宣传册。新高律师事务所在路北、中华街道部分社区开展了“民间借贷风险防范”知识宣讲,使百姓在理财防骗上受益匪浅。同时,该局采取法治讲座、现场咨询等形式,广泛开展普法宣传活动,教育居民知法用法,懂法守法,增强居民的法律意识,引导居民依法诉求,解决纷争。

该局充分发挥调解员、信息员身居一线的优势,及时发现重大矛盾隐患及突发事件苗头,努力将纠纷消除在萌芽状态。目前,桃城区271个村(居)、8个乡镇街道成立了



6月9日,衡水市强制隔离戒毒所“蒲公英”禁戒毒宣讲团走进滏阳便民市场,开展禁戒毒宣传活动。宣讲团成员通过派发禁毒宣传册与禁毒宣传品、播放禁毒宣传视频、展示毒品仿真样品、悬挂宣传条幅等形式开展宣传活动,耐心细致地为群众讲解毒品的种类、特征及吸毒的危害,号召广大群众行动起来,做禁毒宣传员,坚决抵制毒品侵害,共同打造绿色无毒社会。图为宣传现场。曹占凌 摄

故城县司法局源头治理提升调处成功率

河北法制报讯 (卓鹏妍)故城县司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新工作思路、主动融入大局、抓实基层治理,充分发挥人民调解就地化解矛盾纠纷的作用,引导群众正确认识权利和实现权益的途径,提高群众尊法守法的意识,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。

该县持续加大法治宣

传教育力度,组织各级人民调解员进村入户,深入宣讲、解读法律法规知识。同时,他们充分发挥人民调解就地化解矛盾纠纷的作用,引导群众正确认识权利和实现权益的途径,提高群众尊法守法的意识,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。

故城县司法局进一步

规范人民调解的工作方式、工作程序、工作纪律,增强人民调解程序的公正性。他们定期开展人民调解业务培训,提升人民调解档案的完整性、规范性、准确性,及时为群众提供调解协议申请司法确认指引,明确调解协议的法律依据,提高人民调解协议的公信力,从而不断提高人民群众对调解工作的首选率和满意度。

冀州区司法局持续深化“四力融合”

推进司法所规范化建设提档升级

河北法制报讯 (田媛)近年来,衡水市冀州区司法局坚持以“队伍过硬、业务精湛、设施优良、管理规范、群众满意”为目标,切实承担起人民调解、法律宣传、社区矫正、安置帮教、公共法律服务等职能任务,以“四力融合”不断提高司法所服务水平和能力,全面践行新时代“枫桥经验”。

精准服务,激发公共法律服务“新活力”。冀州区司法局整合公共法律服务资源,打造一站式公共法律服务中心,以“调解+法律援助”“调解+公证服务”“调解+律师服务”等方式提供“一对一”精准服务,依托公共法律服务中心建立法律咨询窗口,安排律师定期值班。群众可以在公共法律服务窗口申请法律援助,由值班律师进

行案件代理工作。该法律服务中心建有公证联系点,为符合条件的当事人远程办理公证,减少群众“来回跑”“多次跑”情况,将司法便民、惠民服务送到百姓家门口。

聚焦精准式普法,提升普法宣传“新动力”。该局开展“菜单式”普法宣传活动,丰富普法宣传形式,积极采用群众喜闻乐见的形式开展普法宣传教育,依托公共法律服务体系,通过“以案释法”“身边事说身边法”等形式,全力开展普法宣传活动,开展乡村“法律明白人”选任工作,各个村每十户培养一名“法律明白人”。该局召开全镇“法律明白人”工作动员部署会,对全镇“法律明白人”进行岗前培训及测试,完成建档立卡工作。

定分止争,扩大人民调解“影响力”。该局用好“勤、熟、法”三字诀,打造人民调解工作新亮点。做好“勤”字诀,为化解矛盾纠纷打下良好基础;“腿勤”,拉近与当事人的距离,取得群众的认可和信服;“手勤”,每到一家一户,主动记录群众的家庭困难情况并帮助解决;“嘴勤”,经常与群众唠家常,掌握老百姓想什么、有哪些诉求、邻居之间有哪些矛盾,调解时会收到事半功倍的效果。做好“熟”字诀,全面了解熟悉情况,人民调解员要充分了解、掌握双方当事人的社会背景、家庭构成、社会关系、性格脾气等基本情况,在调解过程中深入了解当事人的心灵想法,熟悉案情,对症下药。做好“法”字诀,公平公正化解矛盾纠纷,调解过程中对当事人宣传讲解国家现行法律和政策,进行普法教育,同时提倡社会主义道德规范等,进行伦理道德教育,取得良好效果。

倾情矫正,凝聚特殊人群管理“融合力”。该局精心谋划分类矫治,以人为本,人性化矫治。他们针对社区矫正对象的的独特性,一人一档,制定人性化的矫正方案,并做到适时调整。他们选取一些针对性强的法律知识,实行专题化教育,如对涉交通肇事罪人员,进行相关交通法规学习,做到有的放矢。他们对某些有心理障碍的矫正对象,适时进行专业化心理疏导。通过一人一档,帮助社区矫正对象重塑自我、修复关系、增强社会责任感和归属感,推动其顺利融入社会。